

由「命運觀」來看老蔣總統

● 邊 境

大陸失敗莫非宿命

以科學的眼光看來，「命運」一辭是虛幻的，是反科學的，也是反智的，然而古往今來，朝代遞嬗，歷史上許許多多的帝王名相、英雄豪傑，無論威望及貢獻是多偉大，幾乎沒有一人能為全民一致擁戴，即使是名君賢相，政績斐然，但在其宗族戚誼及文武官員之中，心懷不滿者仍大有人在，這是「命中注定」，抑或「機運促成」，無法作成明確的結論。後人讀史雖不以成敗論英雄，但功業坎坷或仕途順逆的變化莫測，令人眼花撩亂，目不暇給。以近代的偉人先總統蔣中正來說，卅年前我們尊稱他是「偉大的領袖」、「民族救星」、「世紀的偉人」身繫國家安危民族存續的歷史重任，集許多尊稱於一身，

從西安事變到抗日勝利，由軍事委員會委員長、國民政府主席（接替逝世的主席林森），到行憲後的中華民國大總統，他的「德望」「聲望」與「威望」，已達顛峰，但卻有以中共為首的反蔣力量因為政治理念不同，革命路線不同，一直對他進行抵制、杯葛，乃至武裝鬥爭，本來他掌握絕對優勢，但在國內政情及國際局勢交相影響下，使幾乎瀕臨被消滅的共軍竟快速增強，以致大陸雖因日本投降而光復，但廣大的鄉村或偏遠城鎮，多為中共勢力所盤據。在極端艱困之下，蔣中正為了實現三民主義的基本國策，於還都南京後召開了制憲國民大會，制定了中華民國憲法，於民國卅七年（一九四八年），依憲法召開第一屆國民大會，會中檢討國是及選舉第一任大總統，蔣中正以高票當選第一屆

依憲法產生的大總統，但中央提名的副總統候選人孫科，不幸落選由桂系的軍事將領李宗仁當選，並於同年五月廿日宣誓就職，不久東北華北相繼失陷，戰場轉移至華中，具有關鍵的徐蚌大會戰，亦慘遭失利，首都南京陷於極度不安之中，副總統李宗仁迎合聯共容共勢力，製造和談聲浪，要求蔣中正引退。卅八年（一九四九年）元月廿一日蔣中正基於形勢，宣佈引退下野，轉往故鄉溪口，李宗仁代行總統職務，與中共進行和談，當時邀集反共色彩較淡之官員或名流研商和談大計，不意和談尚在研議中，中共三野司令員陳毅率部於四月廿二日午夜搶渡長江，越過天塹，攻擊國軍，疲困之師直如山倒，一敗塗地，政府於匆忙中撤往廣州及重慶。卅八年（一九四九年）十二月廿五日蔣中正自成

都飛抵台北，大陸全面陷共。據統計日本自廿六年（一九三七年）七月七日揮兵侵華，至民國卅四年（一九四五年）八月十五日無條件投降為止，蔣中正所領導的國民政府，與日寇共奮戰了八年一個月零八天。僅佔有全國領土不及三分之一的中共卻在四年四個月之內攻佔了全國領土，於民國卅八年（一九四九年）十月一日成立「中華人民共和國」，正式改朝換代，倏忽五十年。建政以來，除毛澤東炮製「文化大革命」，騷亂十年外，大致上稱得上在「安定中求進步」，毛澤東於一九七六年九月六日死亡，掌握大陸實權長達廿七年，所作所為，對中華民族影響深遠，迄今仍無法「蓋棺論定」。

蔣中正卅七年（一九四八年）五月廿日出任首任總統，至卅八年（一九四九年）一月廿一日引退，在剿共動盪中只做了九個月零兩天的不完整總統。而李宗仁自卅八年（一九四九年）一月廿一日代行總統職務，至四月廿二日政府撤至廣州無法推行政務，托病由香港轉往美國，只過了三個月的總統之癮。蔣中正於一九五〇年三月一日在台「復行視事」，主持黨政改造，整軍經武，力圖光復大陸，至一九

七五年（民國六十四年）四月五日病逝台北，享年八十九歲，計在台執行總統職務共達廿五年一個月零四天，比毛澤東不遑多讓。蔣、毛皆一代人傑，不幸生於同世，真是「既生瑜何生亮」，毛澤東曾遭蔣揮兵剿伐，數度瀕臨危亡，東逃西竄，困於邊陲，卻能於抗戰勝利後，趁國疲民困之際，藉助外國勢力，乘勢崛起，短期內席捲全國，大獲全勝，僥倖的成功，不禁令人有「時乎」「運乎」「命乎」之感。

不乏大員相信風水

「時運」是一種「宿命論」，以現代眼光看來是無稽之談，但中國人自古以來即有「風水」、「星相」、「靈異」、「鬼神」之說，歷久不衰。遜至現代，仍是「信者恆信」，特別是權貴顯宦、富商巨賈對此崇信有加，例如六十年代中期，某大企業家在新竹附近山坡地建築了一座花園，古色古香，雕樑畫棟，景色幽雅，美不勝收。據高層管理人員稱，此地擁有靈氣，據風水專家論述可大大的發家，事業興隆，財源滾滾，因為站在大廳門前向遠處瞭望，正前方雲霧間有九層山巒，重重疊疊，氣勢雄邁，為大貴之象，完工之初

，開放有關係的人進入參觀，管制頗嚴，一般人難窺堂奧，歷經數年莊園未得名人進住，年久失修，園裡有氣質無品質的門牆剝落，一片凋零景象。

另有一風水師於二〇〇〇年五月廿日有了新發現，說淡水三芝鄉有龍穴，氣勢雄偉，應有貴人出現，令人覺得奇怪的，在此以前卻沒有風水師注意到該處有龍脈？此說因當事人反應冷漠，未獲迴響，至今仍是空言。又，十年前一位名歌星猝逝，命相家趁機說此人面中有劫煞，四十二歲為重要關口，後被家屬怒斥為無的放矢，此大師乃銷聲匿跡。星相師的說法雖屢遭現實破解，但信的人所在多有，有些新建大樓蓋得美輪美奐，但主人信風水仍不惜有所改變，打掉重做。

一甚而政府機關的高層首長職務調遷，為求官運平順，辦公室也要重新佈置，改個方位。三十年前總統府前方曾以鉅資精心設計按裝了左右兩座大理石噴水柱，頗為壯觀，形似燭台，不久卻被拆除，原來係某高官認為風水有礙而將之拆除。傳言老總統蔣中正深通此道。但蔣中正威望崇隆，隨侍人員沒有與蔣中正閒話的機會，無從談起。五十年代末蔣中正健康不佳，

經常陪伴的官員僅有秘書長張岳軍及少數親友。當年華視播出的連續劇「保鏢」內容精彩，欲罷不能，故事中的好人均可能下一集中復活。傳說此劇為蔣中正所欣賞，張岳公曾親訪華視指示繼續演出，以致編劇導播挖空心思繼續上戲。

中山樓下龍頭栽倒

蔣中正來台後居於「草山」，後來改名陽明山，平日家居除有孫兒陪伴外，生活仍屬寂寞，餘暇多在士林園藝試驗所花園中散步，當園中的路燈關閉中即是蔣中正散步之時。

陽明山路狀似龍形盤旋，圓山飯店又似龍頭俯臥河旁戲水，五十年代中期，依都市計劃，疏解大直士林往台北之交通，進行圓山飯店後地下道貫通工程，以致龍頭戲水之位置被破解，據說由蔣中正指示再沿山路至山頂修建大樓一座以示龍頭上揚「飛龍上天之意」。這座新樓由名建築師修澤蘭女士設計，後來她又因此而獲設計陽明山中山樓的美差。

大樓工程進行中蔣中正興致極高，經常親臨工地巡視，不料工程接近完工階段，蔣中正突對此樓興致轉淡泊，傳說是健

康影響，另有傳說蔣中正發現中山樓之大廳上方另有一座小山，像龍頭頭的載在山下，「飛龍無法上天」，致使完工後，蔣中正很少到中山樓，直到一九七二年國民大會籌開五次會議，蔣中正批示「在中山樓召開」，但國大元老由谷正綱、何應欽

、郭驥、莫德惠及于斌樞機主教等人，因國代多半年老體衰，行動不便，希望仍在台北中山堂召開，遭蔣中正婉拒，於是從第五次會議起至第八次及第二、三屆國民大會均援例在中山樓舉行。中山樓是否衝撞龍脈，僅止於傳說，沒有人敢向蔣中正求證，但此樓建成，閒置甚久，卻是事實。

注重倫理珍惜寸陰

蔣中正是一位非常傳統的中國人，飽讀

歷代墳典，很可能如一般中國人一樣，相信風水命相，但他處理國事卻不憑這些，而靠智慧與法理，他小時候在蒙館念書，青少年時期到寧波法政學堂讀書，受過法學邏輯訓練，本想於畢業後當執業律師，但在一九〇六年考取浙江武備學堂，乃棄律師習軍事，一年後又到日本留學，進入振武學堂接受嚴格訓練，兩年後畢業，當

了半年工兵，一九一一年武昌首義爆發，他由日回國，投身革命軍，從此展開不平凡的一生。

蔣中正的倫理觀念很重，他有個同父異母的胞兄蔣介卿，在他們的父親去世後，負責掌理祖業玉泰鹽舖的業務，蔣介卿性情粗暴，常與人衝突，後來因弟弟位高權重，蔣介卿更不可一世，在家鄉儼如土皇帝，對繼母（蔣母）王太夫人也不禮貌，儘管如此，蔣中正對胞兄仍照顧有加，保舉其出任廣東英德縣縣長，又轉任浙海督察，但蔣介卿每到一地都貪贓枉法，治事無能，招來一連串的惡評。蔣中正無奈，只好給一點錢讓其回家吃老米飯。此外，再沒有蔣家族人因他而受到「蔭任」，混個一官半職，這是他的清白之處。

每人都擁有一天廿四小時的時間，有人渾渾噩噩，有人充分利用，蔣中正一生把時間安排得十分充實，充分利用時間研讀各種書報，對於報紙先由秘書用紅筆勾出重點，初看之後，由侍從利用早餐時間以國語朗讀，長篇評論則在乘車途中閱讀，不浪費每一分秒的時間。此外，蔣中正還有三大良好習慣，其一、是有五十年以上寫日記的習慣，雖在戰局緊急，軍書旁

午、變起非常、危疑震撼之際也不曾中斷，如此堅毅不拔的毅力，是他成功的因素之一。其二、是虛心求知，尊師重道，他奔走國事，每到一地都延聘學者專家講解專門性的問題，對講解者即使是青年學人，他也尊敬有加，視若師長。其三、是他平日勤做筆記，勤於寫作，以寫字、改稿、作詩聯句、搜集資料為樂事，重要的講稿都是親自執筆，如係秘書寫稿，他必逐句逐字細閱修正，一點也不馬虎。來台以後，蔣夫人沉瀟藝事，常由他在夫人畫作上遂興吟詠，輒有佳構，是位勤於學習的偉人。

宏觀下的歷史評價

旅美華人史學家黃仁宇在評量蔣中正一生事跡時，比較能用客觀而超然的立場，他不糾纏於一些細枝末節，而以較長的時段作宏觀的鳥瞰，黃仁宇指出：「蔣介石表證著歷史上的一種現象。寫歷史的人，可以毫無疑問的讚揚他或批評他，因為他的氣魄，就代表這種現象和運動牽涉的幅度及縱深。」黃仁宇所提及的運動則是中國人如何擺脫貧弱的地位，建設一個新的、富強的國家。可以說，蔣中正在這方面是有著其獨有的貢獻的。而蔣中正的作

為，不一定是他的個性，而有時可能與他的個性相反。然則他所代表的卻不是一種固定的組織，而是一種運動，這種運動之成為一種革命，又需要利用舊社會的生活習慣做工具，造成團結，才有希望將中國帶進新世界。孫中山先生就曾說過，革命就是要利用非常的手段與非常的方法。蔣中正對中山先生的話是深信不疑的。

大陸學界日漸持平

蔣中正一生以反共著稱，但大陸史學者對蔣中正逐漸有持平的看法，有些學者以蔣中正的歷史地位及其在中國歷史上的作用而提出對蔣中正的看法，他們的評價反映在下面三個論點上：

一、因其始終對日抗戰，並領導中國人取得了自鴉片戰爭以來首次的對外戰爭的勝利，而不失為民族的英雄。

二、領導台灣在華人世界率先取得了現代化的成功，不僅使全台灣人受到現代文明之惠，也為整個中國人社群的現代化樹立了典範，從而還導致西方現代化理論的重新檢視。

三、反對國家分裂，從未放棄統一中國的理念。蔣中正領導的中國國民黨仍以

中國統一為中國人努力奮鬥的最後目標。國父孫中山先生「中國統一」最終的心願落在台灣的中國國民黨雙肩上。

大陸學者認為走向現代化，建立一富強康樂的中國，在競爭性的世界裡獨立自主，是中國人的願望，更是一百多年來中國人的追求。清末自強運動的失敗，現代化只是中國人的憧憬，但國民黨在蔣介石領導下，創造了一個新國家和新社會，包括新型的政府、海陸空軍，使中國在新世紀立足，這成了中國人的希望。黃仁宇也認為蔣中正正在中國的現代化過程中推動之功是不可沒的。更重要的是，蔣中正對經濟現代化的全力推動，播下了台灣經驗奇蹟的種子是有目共睹的。沒有蔣中正的高瞻遠矚，任用了許多經建菁英，是無法創建了今天台灣的富裕。中共到今天仍禮聘不少台灣退休經濟菁英提供大陸經濟發展意見，可看出大陸對蔣中正進行經濟現代化經驗的重視。

蔣、毛兩人對立半世紀，就結果來看，毛似乎是成功的，蔣是失敗的，但歷史人物的功業要經長期驗證，才能確定其面目，蔣、毛兩人的歷史評價，究竟誰優誰劣，尚待時間來證明。